

Сегодня можно уже уверенно говорить о том, что «поворот России на Восток», о котором много лет дискутировали политики, чиновники и эксперты, набрал обороты и дает первые позитивные результаты. Страны Азии стали основными партнерами нашей стороны в области экономики, безопасности, гуманитарного и научно-технологического сотрудничества. Быстрыми темпами растет товарооборот с Китаем, Индией, странами Центральной Азии, резко выросла интенсивность межгосударственных визитов, на глазах повышается значение и роль в международной жизни таких объединений, как Шанхайская организация сотрудничества и БРИКС, где Россия наряду с КНР выступает драйвером как расширения состава государств-участников, так и углубления сотрудничества.

Азия стала центром притяжения научной, культурной, образовательной жизни в России, и миллионы наших соотечественников открывают для себя удивительный, чарующий и пока во многом непознанный мир цивилизаций Востока, восточных культур и традиций. Предприниматели и менеджеры российских компаний ускоренно записываются на тренинги по изучению делового этикета Китая и Индии, а абитуриенты выстраиваются в очереди на образовательные программы с изучением хинди, китайского, вьетнамского, арабского языков.

Институт Китая и современной Азии РАН сегодня стремится внести свой весомый вклад в эти тенденции. Мы активно расширяем область своих исследований — только в 2023 г. в нашем институте созданы новые Центр сравнительного государственоведения и Центр «Государство и религия в Азии». Расширяется и наша география: по инициативе Администрации Президента РФ у нас создан Центр центральноазиатских исследований, изучающий бывшие советские республики Азии, Афганистан и Пакистан.

Расширяется и спектр наших научных изданий. В последние годы начал работу флагманский журнал отечественных ученых-китаеведов «Российское китаеведение», наследник славных традиций «Советского китаеведения». Стали издаваться новые журналы «Корееведение» (совместно с МГИМО МИД РФ) и «Аналитические записки ИКСА РАН».

Мы активно включились в работу с деловым сообществом, помогая крупным государственным и частным отечественным корпорациям осваивать новые азиатские рынки и формировать новые партнерства. С этой целью ИКСА РАН стал соучредителем в 2023 г. реформированного Национального координационного центра международного делового сотрудничества, созданного решением Правительства РФ в 2014 г.

Но наше самое важное достижение — появление в стенах Института десятков новых специалистов по современной Азии, молодых ученых и аналитиков. Азиатские страны стремительно развиваются, и научный анализ должен успевать за этим развитием, отслеживать новые отрасли экономики, достижения в области высоких технологий, новые политические веяния. Молодые ученые способны дать более смелые прогнозы развития международных отношений на континенте, предложить новые подходы для учета в российской внешней политике. Они быстрее и эффективнее налаживают связи в области экономики и бизнеса, гуманитарного сотрудничества, они открыты изменениям и новациям, а потому их взгляд для нас чрезвычайно ценен.

Журнал, первый номер которого перед вами, призван стать открытой площадкой для российских молодых ученых, аналитиков, исследователей, увлеченных проблемами современных государств Азии и их отношений с Россией. Мы будем стимулировать молодых научных сотрудников, аспирантов, магистрантов и студентов приходить к нам со своими идеями, мыслями и подходами, выдерживая их при этом на высоком научном уровне, которым так гордится наш Институт. Полагаю, что и наши опытные ученые готовы будут принять участие в этом амбициозном проекте по соединению многолетних научных традиций ИКСА РАН с инновационными идеями молодых исследователей.

Мы приглашаем к сотрудничеству ученых, изучающих внутреннюю и внешнюю политику, экономику стран Азии, международные отношения в Азии и АТР, общественные и культурные процессы в регионе, деятельность международных организаций. Мы будем рады видеть в нашем новом журнале статьи, посвященные различным векторам «восточного поворота» в нашей стране и деятельности в России азиатских компаний, общественных и религиозных организаций. Культура, новейшая история, социальные процессы и новые течения в повседневной жизни стран Востока — все это темы, вызывающие большой интерес в российском обществе, и мы будем рады научным статьям по этим направлениям.

Первый номер журнала уже хорошо показывает, как разнообразны сферы исследований наших авторов. Будем надеяться, что благодаря своему широкому тематическому охвату и академическому качеству, помноженным на молодой «драйв», журнал «Современная Азия: политика, экономика, общество» уже скоро сможет занять достойное место среди научных периодических изданий нашего Института и всей нашей страны.

В добрый путь!

*К.В. Бабаев, д.ф.н., проф., директор ИКСА РАН*